

七部门印发新规
职校教师每5年至少
到企业一线实践6个月

中国海洋法学会关于 菲律宾共和国单方面提起的南海仲裁案的声明

新华社北京5月30日电 2013年1月22日，菲律宾援引《联合国海洋法公约》（下文简称《公约》）附件七的规定提起强制仲裁程序。2015年10月29日，仲裁庭就该案管辖权问题作出裁决，裁定其对菲律宾提出的7项仲裁事项拥有管辖权，并将其余8项仲裁事项保留至案件实体阶段进行审理。作为海洋法领域的全国性学术团体，中国海洋法学会对仲裁庭执意推进仲裁和作出裁决深感震惊，并对该裁决对国际海洋法治可能造成的消极影响表示担忧。为此，我们做出以下声明，以正视听。

一、仲裁庭无视基本事实，片面采信菲律宾提供的证据。

仲裁庭无视菲律宾侵犯中国领土主权、从而引发中菲其他海上争端的客观背景，错误判定菲诉求不属于主权争端；仲裁庭无视中国在历史上一直将南沙群岛作为一个整体主张主权和海洋权利的基本事实，执意就非挑选的个别岛礁进行法律地位和海洋权

利的判定；仲裁庭无视菲律宾背弃中菲协商解决海洋争端的共识的真实情况，擅自扩大自身管辖权限和范围。仲裁庭未经审查即采信菲律宾单方面的表述和所交证据，没有尽到查明相关事实的义务，在认定事实方面存在重大瑕疵。在此基础上作出的最终裁决是不具有说服力的，无法保证裁决的公正性和有效性。

二、仲裁庭解释和适用法律存在明显错误，损害了《公约》的权威性和统一性。

首先，菲律宾所提诉求本质上属于领土主权事项，仲裁庭越权管辖有违国际法。判定黄岩岛和南沙群岛部分岛礁的领土主权归属是处理菲律宾诉求的基础和前提。这既是“陆地统治海洋”原则的本意，也符合《公约》对海洋权利的规定。脱离了国家主权，岛礁本身不能拥有任何海洋权利。菲所提诉求或以领土主权为前提，或对领土主权产生重大影响，其本质上是领土主权争端，不属于《公约》调整的

事项，更不属于强制仲裁程序的适用范围，仲裁庭无权管辖。

其次，菲律宾所提诉求属于中方2006年声明所排除的事项，仲裁庭无权处理。中国根据《公约》第298条排除强制程序的事项包括“与海域划界相关的争端”。这一事项不仅指海洋边界的最终划定，还包括划定边界过程中应当考虑的有关情况包括各项因素，如相关岛礁地位和海洋权利等问题。但仲裁庭将“与海域划界相关的争端”解释为“海洋划界本身的争端”，大大缩小了该排除性事项的范围，违反了第298条的通常含义，是对《公约》条款的错误解释。这种以偷换概念的方式规避中方排除性声明的做法，违背了《公约》强制争端解决程序的制度设计和立法本意，破坏了《公约》建立的争端解决机制的整体性和稳定性，也将极大地冲击以《公约》为基础建立的国际海洋法律秩序。

三、仲裁庭剥夺当事双方协议解决海洋划界争端的权利。

中菲间相向海岸不足400海里，存在200海里专属经济区和大陆架的重叠，需要进行海洋划界。《公约》关于海洋划界的第15、74、83条都强调当事国协议划定相关边界的优先性，赋予了当事国自行谈判磋商以最终解决争端的自主权，只有在相关国家无法自行解决争端且没有排除第三方机制的情况下，才能诉诸强制争端解决程

前，处理中菲海洋划界中相关岛礁地位的法律地位问题，直接干预中菲海洋划界争端的解决，事实上剥夺了当事国谈判和达成协议的权利。

综上所述，仲裁庭有关管辖权问题的裁决存在明显的错误，不具有法律效力。在认定事实方面，仲裁庭未尽到审慎查明事实的义务；在解释和适用法律方面，仲裁庭强行割裂岛礁海洋权利与领土主权和海洋划界之间的内在联系，越权管辖本质上属于岛礁领土主权和海洋划界的事项，恶意规避中国所作的排除性声明，肆意扩大管辖权限。仲裁庭轻率、武断的做法并非是解决关于《公约》解释和适用的争端，而是破坏《公约》的完整性和权威性。这不仅不利于国际海洋法律秩序的稳定和发展，反而会为滥诉打开方便之门，挑起更多的争端。中国海洋法学会支持中国政府不接受、不承认上述有违国际法的不公正、不合理的裁决，以捍卫中国的主权、领土完整和海洋权益。

乌干达外交部官员表示 支持直接当事国谈判协商 解决南海争端

新华社坎帕拉5月30日电（记者袁卿）乌干达外交部国务部长奥凯洛·奥里耶日前接受新华社记者采访时表示，支持南海问题直接当事国通过对话协商和平解决领土及海洋争议。

谈及南海问题，奥凯洛说，乌干达支持南海问题直接当事国根据达成的双边协议和地区有关共识，通过友好磋商或谈判，和平解决领土和海洋争议。“我们希望通过外交和平协商来解决问题。”

奥凯洛同时对菲律宾单方面提起仲裁的行为表示不理解，认为

这并不利于解决问题，菲律宾应该通过和中国谈判协商来解决有关争议。

谈到乌中关系时，奥凯洛说，乌干达视中国为非常重要的合作伙伴，期待两国未来加大在水电站、道路和通讯等基础设施领域的合作。

奥凯洛还高度评价了中国长期以来对非洲经济社会建设的支持。奥凯洛说，中国在中非合作论坛约翰内斯堡峰会上提出的中非“十大合作计划”，对非洲发展具有积极意义。

美防长卡特近日发表有关涉华言论 中方：对任何形式的“冷战”都不感兴趣

新华社北京5月30日电（记者靳若城）针对美国国防部长卡特近日发表指责中国的言论，外交部发言人华春莹30日表示，中方无意出演美国军方某些人士自编自导的“好莱坞大片”，希望美方与中方相向而行，与地区国家一道促进亚太的和平、稳定、繁荣。

当日例行记者会上有记者问，美国国防部长卡特近日在美国海军军官学校发表演讲，22次提及中国，称中国在构筑“自我孤立的长城”。有美国媒体评论称，美方会编故事，把“白天忽悠成黑夜”。中方对此有何评论？

“我们注意到美防长卡特近日发表的有关涉华言论，反映了典型的美式思维、美式霸权。”华春莹说，美方有一些人，身体虽已进入21世纪，但脑袋还停留在冷战时期，他们杜撰故事，炮制新闻，在世界各地寻找和制造对手和敌人。这次把矛头对准了亚太，目的是，就像卡特先生自己在演讲中说的，要把大量先进武器部署到亚太地区来。

华春莹表示，在全球化深入发展的今天，固守冷战思维没有出路，也不会有任何效果。中方对任何形式的“冷战”都不感兴趣，也无意出演美军方某些人士自编自导的“好莱坞大片”。但

对于任何威胁或损害中国主权和安全的行为，中方一不畏惧，二是必将坚决应对。

她表示，中美在亚太地区拥有广泛的共同利益，面临共同挑战。双方合则两利、斗则俱伤。不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢最符合两国和两国人民的根本利益，也最有利于本地区和世界的和平发展。事实上，中美双方就建设性管控分歧达成过重要共识。“希望美方与中方相向而行，加强对话、沟通与合作，努力构建中美在亚太积极互动、包容合作的关系，与地区国家一道促进亚太的和平、稳定、繁荣。”

高科技元素
集聚京交会引人注目



5月30日，观展者在京交会上参观一款警用无人机。

在北京举行的第四届中国（北京）国际服务贸易交易会上，脑波赛车、陪伴机器人、VR游戏、新能源汽车、LED植物无土栽培技术等科技体验展示项目备受关注。新华社记者 张晨霖 摄

江苏省委常委、副省长
**李云峰涉嫌严重违纪
接受组织调查**

江苏省委常委、副省长李云峰涉嫌严重违纪，目前正在接受组织调查。

（来源：中央纪委监察部网站）

50M光宽带 高清电视 免费

手机月约定消费138元，50M移动光宽带免费送；
存120元话费，赠送魔百和业务及电视盒子！

活动详询10086，或持个人身份证件至中国移动海南公司各营业网点咨询、办理。

惠享品质
和家互联

and 和
家庭

移动光宽带

中国移动
www.10086.cn
短信 10086